

Казахстан является землей отцов Тюркского мира Стр. 4

“Türk Yatırım Fonu’nun en kısa sürede hayata geçmesi yararlı olacaktır” 5. Sayfa



AHISKA

18 Kasım 2022 sayı: 43 (914)



Алматы — флагман экономического развития Казахстана Стр. 2,3
20 ноября 2022 года
ВСЕ НА ВЫБОРЫ!



Холодный ноябрь 1944 года турки-ахыска никогда не забудут. В течение четырех часов их загрузили в товарные вагоны и депортировали из родного дома. В 2022 году этой депортации, этому геноциду а также проживанию турков-ахыска в Казахстане 78 лет. Ровно 78 лет назад мирные жители, более 86000 человек из региона Ахыска Грузии были насильственно депортированы. По пути от холода и голода погибли 17000 человек, тела шахидов выбрасывали

из вагонов, их могилы до сих пор неизвестны. 14 ноября в гостинице «Казахстан» города Алматы состоялся вечер памяти жертв депортации из Ахыска в Центральную Азию: Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан. В этот день перед щедро накрытым дастарханом собрались более 500 человек со всех регионов страны, включая Туркестанскую, Жамбыльскую, Алматинскую, Кызылординскую, Карагандинскую, Акмолинскую области и мегаполисы Шымкент и Алматы.

Алматы — флагман экономического развития Казахстана

Глава государства провел встречу с общественностью города Алматы

Поприветствовав участников встречи, Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении отметил особую роль Алматы в истории Казахстана. Он напомнил, что именно здесь была подписана Декларация о суверенитете и провозглашена Независимость Казахстана.



Далее Президент обозначил ряд актуальных задач, направленных на повышение благосостояния мегаполиса и его жителей. По мнению Главы государства, необходимо обеспечить устойчивый рост экономики города путем ее диверсификации. Алматы — флагман экономического развития нашей страны. Город обеспечивает пятую часть внутреннего валового продукта, более четверти бюджетных поступлений и треть торговых операций Казахстана. С начала года в экономику города привлечено 930 миллиардов тенге с первоначальной капитализацией 10 миллиардов тенге с привлечением частных средств для реализации этого проекта.

Как полагает Президент, отдельного внимания заслуживают вопросы равномерного развития всех районов мегаполиса и активизации строительства жилья. В ряде районов отсутствует система центрального водоснабжения. Около 30 тысяч жителей Алматы вынуждены использовать привозную воду. Поручаю акимату Алматы в течение трех лет обеспечить всех жителей города централизованным водоснабжением. В ближайшие два года необходимо запустить два крупных водозабора на реках Каргалы и Аксай. Помимо этого требуется строительство двух новых водоприемников в Наурызбайском и Алатауском районах, что позволит обеспечить водой 150 тысяч человек. Также следует обеспечить работу водозабора «Ерменсай» и «Барлык». Вода — источник жизни. Качество жизни людей напрямую зависит от качества питьевой воды. Поэтому строительство новых сетей водоснабжения и реконструкция действующих должны стать приоритетной задачей. — подчеркнул Глава государства.

Отдельно Президент остановился на проблеме увеличения численности населения Алматы. Как он сообщил, особое внимание требует жилищное строительство. В том числе с учетом того, что квартирный вопрос очень волнует большинство жителей Алматы, особенно молодежи. — Одна из главных задач государства — создание условий для того, чтобы молодые люди могли стать владельцами собственного жилья. Акимату необходимо разработать эффективные меры по привлечению инвесторов для строительства арендного жилья. При этом стоимость аренды квартир не должна быть высокой, жилье должно быть доступным. Собственная крыша над головой не должна быть недостижимой мечтой для молодых людей в Алматы. Наличие своего жилья придаст им веру в завтрашний день. Сокращение дефицита жилья — важная задача. Необходимо со следующего года ежегодно увеличивать объемы жилищного строительства на 10%. В Алматы дефицит свободной земли, что может воспрепятствовать повышению темпов строительства жилья. Поэтому следует осваивать новые

территории. В жилищном фонде города насчитывается около 1 500 ветхих домов. Требуется провести капитальный ремонт таких домов, расположенных в микрорайонах. Поручаю акимату подготовить план мероприятий, предусматривающий конкретные и поэтапные меры. — сказал Глава государства.

В качестве одной из ключевых задач Президент назвал развитие дорожно-транспортной системы города. Он подчеркнул, что непродуманная потеря времени в многочасовых пробках не только негативно сказывается на самочувствии и здоровье граждан, но и приносит ощутимый ущерб экономике и экологии города. Поэтому важно выстроить гармоничный и сбалансированный дорожно-транспортный комплекс, который позволит на практике реализовать принцип «город для людей».

Следует последовательно повышать привлекательность общественного транспорта, одновременно стимулируя снижение использования личных автомобилей. Для этого необходимо продолжить расширение сети метрополитена. Нужно отказаться от устаревших и неэкологичных видов транспорта. На улицах Алматы после 2025 года не должно остаться дизельных автобусов — вместо них будут ездить составы на газе и электротяге. Для его успешного развития в Алматы имеется большой опыт. Позитивно скажется на городе и перевод большей части транзитных грузоперевозок на Большую Алматинскую кольцевую автомобильную дорогу. Для этого требуется строительство 6 радиальных и 4 внутренних магистральных улиц, — сказал Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев напомнил, что недавно был возобновлен маршрут электропоезда между городами Алматы и Қонаев. В этом контексте он полагает, что министерству развития и инфраструктурного развития, акиматам Алматы и Алматинской области нужно разработать план по дальнейшему стимулированию пригородного железнодорожного сообщения.

Как сообщил Глава государства, вопросы экологии всегда находятся в фокусе его особого внимания. В частности, что алматинцев сильно беспокоит высокий уровень загрязнения воздуха. Ежегодно объем выбросов загрязняющих веществ в атмосферу составляет порядка 125 тысяч тонн. Основными источниками являются автотранспорт, городские ТЭЦ и промышленные предприятия, а также негизифицированные частные дома. Ситуация усугубляется плотной застройкой, препятствующей поступлению чистого воздуха в мегаполис.

Касым-Жомарт Токаев указал на то, что акимат должен строго следить за соблюдением норм экологической безопасности в городе, в первую очередь промышленными предприятиями. Кроме того, по его мнению, перевод ТЭЦ-2 и ТЭЦ-3 на газ позволит более чем в десять раз снизить уровень вредных выбросов.

Глава государства отметил, что до 2030 года в Алматы планируется высадить 2,5 миллиона деревьев. Как он полагает, главное, чтобы озеленение проводилось осмысленно и равномерно,



Основная задача — до 2030 года полностью перейти на одноосновное обучение в школах, — подчеркнул Президент.

Актуальной проблемой в сфере здравоохранения, по мнению Касым-Жомарта Токаева, является развитие инфраструктуры отрасли и повышение качества услуг. Он указал на критичное состояние поликлиник и больниц в городе. Кроме того, при возведении жилых домов расположение социальных объектов не планируется надлежащим образом. Акцентировал внимание на этих проблемных вопросах, Глава государства поручил акимату разработать специальный план по строительству новых и модернизации устаревших медицинских объектов.

Глава государства убежден, что приоритетной задачей должно стать оказание всесторонней поддержки лю-

среды, — подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Президент в своем выступлении отдельно остановился на проблеме обеспечения безопасности и правопорядка, цифровизации системы городского управления. Он указал на то, что в этом году пятая часть от всех регистрируемых в Казахстане уголовных правонарушений совершена в Алматы.

— Акимату до 2025 года предстоит обеспечить городские улицы и общественные пространства стопроцентным освещением. Другое важное направление — развитие системы видеонаблюдения. На сегодняшний день в Алматы установлено более 128 тысяч частных камер видеонаблюдения, из которых лишь четверть интегрирована с Центром оперативного управления Департамента полиции города. Акимату следует принять правила по интеграции частных

следует активнее привлекать объективных и беспристрастных ученых с большим научным потенциалом. Мы часто говорим об интеграции науки и производства. Но такое взаимодействие пока не налажено. К большому сожалению, мы должны признать это. Научные разработки и инновации необходимы для развития отечественного производства. Работа наших ученых должна способствовать производству качественной продукции и повышению эффективности производства. Только тогда можно будет говорить о развитии экономики. В связи с этим я принял еще одно важное решение — будет создан Национальный совет по науке и технологиям при Президенте, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

Президент в своем докладе уделит внимание защите прав женщин. По его словам, за последние годы мы значи-

трагических январских событиях, ставших беспрецедентным испытанием для нашей страны.

— К январской трагедии привели девальвация идеи справедливости, взаимное отчуждение государства и общества. На мирные демонстрации вышли люди, десятилетиями страдавшие от системных социально-экономических проблем. Это понятно. Однако у преступных элементов были другие мотивы. Используя заранее подготовленных провокаторов и бандитов, они превратили протесты граждан в массовые беспорядки. В результате Алматы погрузился в хаос, ситуация практически вышла из-под контроля. Были захвачены административные здания. Выйдя на улицы, они крушили и грабили все на своем пути. Одним словом, творили насилие, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

Орденом «Парасат» награждена президент ОО «Союз градостроителей Казахстана». Любовь Нысанбаева, Орден «Курмет» удостоена врач ГКП «Детская городская клиническая инфекционная больница» Роза Дуйсенбаева. Медалью «Ерлігі үшін» отмечен командир отделения специализированной пожарной части № 6 службы пожаротушения и аварийно-спасательных работ Департамента по чрезвычайным ситуациям города Алматы Кайрат Нуржаубаев, медалью «Ерен еңбегі үшін» — руководитель производства ТОО «Hyundai Trans Auto» Садыжан Мусаров. Медаль «Шапагат» была вручена магистранту НАО «Казахский национальный исследовательский технический университет имени К. Сатпаева» Адилхану Толепбергену.

дарственности, — подчеркнул Глава государства.

Президент также отметил, что принял решение амнистировать тех участников январских событий, которые не совершили тяжких преступлений, они стали следствием орудием преступников, были обмануты ими.

— Закон об амнистии уже принят. Убежден, это верный шаг с точки зрения гуманизма, потому что милосердие — это благое дело. После необходимых юридических процедур амнистированные смогут вернуться к своим близким, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

В завершение мероприятия Президент наградил ряд граждан за самоотверженный и честный труд, высокий профессионализм и вклад в развитие страны.

Орденом «Парасат» награждена президент ОО «Союз градостроителей Ка-



дям с особыми потребностями.

— Ничьи права не должны ущемляться в Казахстане. Сегодня в Алматы проживают 55 тысяч людей с ограниченными возможностями. Из них 13 тысяч человек не имеют возможности свободно передвигаться. Очень важно организовать для них безбарьерную среду. Это важно не только для граждан с ограниченными возможностями, но и для пожилых и детей. Поэтому акимату важно адаптировать все социальные объекты для нужд этих категорий граждан. Центры обслуживания населения, больницы и поликлиники, учреждения образования и спорта должны соответствовать требованиям доступной

систем видеонаблюдения в единый диспетчерский пункт. Разумеется, с согласия собственника. Необходимо также установить порядка 20 тысяч камер на объектах, не охваченных видеонаблюдением, — сказал Глава государства.

Как отметил Президент, учитывая, что Алматы заслуженно является научным и образовательным центром Казахстана, крайне важным представляется развитие отечественной науки.

— Казахстану необходимы специалисты, посвятившие свою жизнь науке и имеющие реальные научные достижения. Требуется «омолодить» состав нашего ученого сообщества. Это требование времени. Поэтому Академии наук

тально продвинулись в этой сфере.

Глава государства также отметил, что Казахстан проводит активную внешнюю политику, нацеленную на защиту национальных интересов, продвижение ценностей мира, доверия и сотрудничества.

— В международных вопросах Казахстан всегда будет твердо придерживаться универсальных принципов Организации Объединенных Наций. В текущих сложных геополитических и экономических реалиях ООН многократно возрастает. Мы убеждены, что ей нет альтернативы, — заявил Президент.

Касым-Жомарт Токаев отдельно остановился на еще одной важной проблеме —

наши граждане сумели сохранить непоколебимый дух Алматы. Жители сплотились и вместе вышли на защиту любимого города. Конечно, бандиты не ожидали этого. Мне как коренному алматинцу было очень больно видеть, как преступники разрушают город — золотую колыбель нашего народа. В тот момент любое промедление привело бы к тому, что бандиты, почувствовавшие свою безнаказанность, растерзали наш любимый город. В критический для судьбы страны момент наш народ проявил беспримерное единство и решительность. Мы показали, что готовы пойти на любой риск ради защиты нашей госу-

дарственности, — подчеркнул Глава государства.

— Закон об амнистии уже принят. Убежден, это верный шаг с точки зрения гуманизма, потому что милосердие — это благое дело. После необходимых юридических процедур амнистированные смогут вернуться к своим близким, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

В завершение мероприятия Президент наградил ряд граждан за самоотверженный и честный труд, высокий профессионализм и вклад в развитие страны.

Орденом «Парасат» награждена президент ОО «Союз градостроителей Ка-



Казахстан является землей отцов Тюркского мира

Глава государства поблагодарил Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева за оказанное гостеприимство и высокий уровень организации саммита. Касым-Жомарт Токаев выразил уверенность в том, что братский Узбекистан с честью выполнит возложенные на него обязанности председателя Организации тюркских государств.

Президент в своей речи отметил растущую роль Организации тюркских государств. По его словам, Казахстан является землей отцов Тюркского мира, поэтому наша страна придает особое значение развитию всестороннего взаимодействия в рамках ОТГ.

— Мы заинтересованы в дальнейшем укреплении нашего сотрудничества и выведении его на новый уровень. История организаций, объединяющих тюркские страны свидетельствует о том, что большинство из них, в том числе ТЮРКСОЙ, ТюркПА и Тюркская академия, были созданы по инициативе Казахстана. Эти организации стали настоящими проводниками культурного и духовного сближения наших братских народов. Особую роль в укреплении взаимного сотрудничества играет Международный казахско-турецкий университет имени Ходжи Ахмета Ясави в Туркестане, — сказал Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев напомнил о том, что по инициативе Казахстана был разработан программный документ «Перспективы тюркского мира — 2040». С целью его реализации на саммите будет принята Стратегия Организации тюркских государств.

— Безусловно, этот документ будет способствовать усилению взаимодействия и укреплению пояса стабильности, объединяющего наши государства. Поэтому есть все основания утверждать, что наше сотрудничество будет успешным. Активно участвуя в решении вопросов региональной и глобальной повестки, мы должны стать мощной и авторитетной силой. Нынешние геополитические и геоэкономические противоречия оказывают негативное влияние на экономику и транспортно-логистическую систему Евразийского континента. Мы должны проявить солидарность для совместного противостояния всем вызовам и угрозам, — заявил Президент.

Лидер Казахстана выразил уверенность, что направленных дальнейшее укрепление взаимодействия тюркских стран.

— Наши государства свя-



зывают Запад и Восток, Север и Юг. Поэтому в нынешний переходный период очень важное значение приобретает повышение потенциала транспортно-транзитных коммуникаций и максимальное использование их возможностей. Ярким примером может служить Транскаспийский международный транспортный маршрут, пролегающий через территории трех братских государств — Казахстана, Азербайджана, Турции. Поэтому мы считаем приоритетным развитие транспортно-логистической отрасли. На ее развитие Казахстан только за последние 15 лет направил 35 миллиардов долларов. Наша страна заинтересована в увеличении числа транспортных маршрутов и развитии логистики, — подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Как было сказано ранее, на эти цели до 2025 года планируется привлечь 20 миллиардов долларов инвестиций. Особое внимание будет уделено развитию внутренних транспортно-транзитных коридоров между тюркскими государствами. Для этого необходимо осуществить модернизацию пограничных пунктов пропуска и сформировать «цифровую транспортную систему».

Пользуясь случаем, Президент пригласил страны ОТГ к активному сотрудничеству в IT-сфере. По его мнению, в нынешних геополитических условиях страны все больше изолируются друг от друга в технологическом плане.

— Поэтому следует уде-

литель самое пристальное внимание новейшим разработкам тюркских стран в IT-сфере, что будет способствовать нашему цифровому развитию. Недавно в Астане состоялся международный форум Digital Bridge, на площадке которого креативная молодежь, работающая в IT-сфере, представила

— Необходимо развивать академическую мобильность и создавать условия для укрепления межкультурного диалога между студентами. Также следует формировать единое образовательное пространство высших учебных заведений. Предлагаю рассмотреть вопрос учре-

ждения в 2023 году единой сети университетов тюркских стран, которая позволит нашим студентам изучать тюркские языки и знакомиться с историей и культурой братских народов, — сказал Глава государства.

По мнению Касым-Жомарта Токаева, особое внимание следует уделить проектам по изучению духовных источников тюркских стран. Он также сообщил, что в этом году в ходе археологической экспедиции, проведенной Тюркской академией в Монголии, было сделано важное историческое открытие — найден уникальный комплекс Кутлук кагана, возродивший Тюркский каганат.

— Обнаружен древнейший письменный памятник, содержащий слово «тюрк». В этой связи предлагаю разработать дорожную карту по изучению общего письменного наследия тюркских народов. Для ее реализации необходимо обеспечить взаимный доступ к архивным документам наших стран. В будущем на их основе можно будет сформировать «Цифровую карту» Организации тюркских государств, — сказал Президент.

Глава государства также информировал участников саммита о позиции Казахстана по международной повестке.

— Казахстан решительно поддерживает территориальную целостность всех государств, а также считает необходимым неуклонное соблюдение Устава ООН. Это необходимый принцип, кото-

рый полностью соответствует базовым интересам нашей страны. Поэтому мы будем уделять приоритетное внимание этому принципу, — заявил Касым-Жомарт Токаев.

Кроме того, Президент отметил целесообразность систематизации работы ОТГ с другими структурами. В этом контексте он предложил рассмотреть вопрос о реализации статьи 13 Нахичеванского соглашения о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств, предусматривающей учреждение института постоянных представителей сторон.

В завершение лидер Казахстана, напомнив о предстоящем в 2023 году 30-летию со дня создания организации ТЮРКСОЙ, которая играет роль ЮНЕСКО в Тюркском мире, призвал провести этот юбилей на высоком уровне. Касым-Жомарт Токаев также сообщил, что следующий саммит ОТГ состоится в Казахстане.

В ходе саммита также выступили Председатель Милли Генеша Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов, председатель Совета глав государств Организации тюркских государств в 2021-2022 гг. — Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, Президент Азербайджана Ильхам Алиев, Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан, генеральный секретарь Организации тюркских государств Багдад Амреев и вновь избранный генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубаньчбек Омуралиев.

Председательство в Организации тюркских государств перешло к Узбекистану, на должность генерального секретаря Организации тюркских государств был избран представитель Кыргызстана Кубаньчбек Омуралиев.

По итогам саммита были подписаны следующие документы:

1. Декларация саммита Организации тюркских государств;

2. Протокол о внесении изменений в Нахичеванское соглашение о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств;

3. Решение о принятии Правил процедуры Организации тюркских государств;

4. Решение о назначении Генерального секретаря Организации тюркских государств и его заместителей, а также Президента и вице-президента Тюркской академии;

5. Решение об учреждении Тюркского инвестиционного фонда.



Yıldırım'da Ahıska Sürgünü anıldı Ahıska Türklerinin Sovyetler Birliği tarafından vatanlarından sürgün edililişinin 78'inci yıl dönümü, Yıldırım'da anıldı



Yıldırım Belediyesi ve Dünya Ahıska Türkleri Birliği Ahıska Türklerinin anavatanlarından sürgün edililişinin 78'inci yıl dönümünde anma programı düzenlendi.

Başarış Manço Kültür Merkezi'ndeki programa Yıldırım Belediye Başkanı Oktay Yılmaz'ın yanı sıra TBMM İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu Başkanı ve AK Parti Bursa Milletvekili Hakan Çavuşoğlu, DATÜB Bursa İl Başkanı Paşa Alihan, Büyükşehir Belediye Başkanı Vekili Süleyman Çelik, AK Parti Yıldırım İlçe Başkanı Ali Erbay, Bursa İl AK Parti Başkan Yardımcısı Nurettin Arif Kurtulmuş ve İl yöneticisi Bilal Tutuş, Yıldırım İlçe Belediye

milli kimliklerden dolayı Orta Asya çölleriine sürgün edililişinin üstünden 78 yıl geçmesine rağmen yaşanan acıların tazeliğini koruduğunu ifade eden Yıldırım Belediye Başkanı Oktay Yılmaz, "14 Kasım 1944 tarihinde, 90 bin Ahıska Türk'ü, Stalin tarafından yurtlarından kopartılarak, Asya'da insan yaşamının en zor olduğu bölgelere sürgün edildi. Kışın çetin şartlarında, vagonlara doldurularak bir aydan fazla sürecek uzaklık-taki bölgelere sürgün edilen kardeş-

HUZURU YILDIRIM'DA BULDULAR

Yıldırım'ın binlerce Ahıskalı'ya ev sahipliği yaptığını da hatırlatan Başkan Yılmaz, "Kardeşlerimiz yarım asır süren zulüm ve baskılardan dolayı huzuru, güveni Yıldırım'da buldular. Yıldırım onlar için sılayı rahim olurken, kardeşlerimiz de Yıldırım'ın gücüne güç kattılar. Bu duygu ve düşüncelerle gerek sürgünde, gerekse geride bıraktı-

İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu Başkanı ve AK Parti Bursa Milletvekili Hakan Çavuşoğlu da "Zulüm, baskı ve korku üzerine inşa edilen Sovyet rejiminin adeta soykırma maruz bıraktığı kardeşlerimizin anavatanlarından koparılışının 78'inci yıl dönümünde acıların tekrar paylaşılıyor. Bir yandan zulümle abat olmaya çalışan Sovyet rejimi yerle bir olurken, kurulduğu günden itibaren dil din renk ayırımı yapmadan mazlumların umudu olan Osmanlı



Başkanı Oktay Yılmaz, Kestel Belediye Başkan Yardımcısı Hakan Aras, Bursa Büyükşehir Meclis Üyesi Polat Ahmet, Bursa AK Parti İl Kadın Kolları Başkan Yardımcısı ve Yönetimi, Yıldırım İlçe Kadın Kolları Başkanı ve Yönetimi ile DATÜB Kadın Kolları Başkanı Refika Muhammedgil ve Yardımcısı Naile Ahmetoğlu ve çok sayıda davetli katıldı.

CANLARINI VERDİLER KİMLİKLERİNİ VERMEDİLER

Sovyet Rusya'nın Türkiye sınırında bulunan Ahıska bölgesinde yaşayan Müslüman Türklerin, sırf dini ve

lerimizden 17 bini, ne yazık ki açlık ve hastalık gibi nedenlerle hayatını kaybetti. Sovyet yönetiminin zulmü sürgün bölgelerinde de devam etti. Ahıskalı kardeşlerimiz kadın, yaşlı, çocuk denilmeden çalışma kamplarına gönderildi. Bu kamplarda da binlerce kardeşimiz şehit oldu. Yıllarca devam eden zulme baskılara rağmen kültürlerini kimliklerini korumayı başaran kardeşlerimiz canları pahasına adeta bir destan yazdı. Zulümün mimarı olan Sovyetler rejimi yerle bir olurken, mazlum Ahıskalı kardeşlerimiz zulüm çemberinden güçlenerek çıktılar" dedi.

ğümüz 78 yıl içinde vatanlarından uzakta, bir gün ona kavuşmanın ümidiyle yaşarken hayatını kaybeden tüm kardeşlerimi rahmetle yad ediyorum. Sürgünü yaşayıp da bugün dünyanın farklı ülkelerinde hayata tutunmaya çalışan büyüklerimize Allah'tan sağlıklı, hayırlı, uzun ömürleri diliyorum" ifadelerini kullandı.

TÜRKİYE MAZLUMLARIN UMUDU

Sovyet Rusya rejiminin insanlık dışı uygulamaları neticesinde binlerce Müslüman Türk'ün şehit olduğunu, ailelerin dağıldığını, çocukların öksüz ve yetim bırakıldığını aktaran TBMM

Devleti ve devamında Türkiye Cumhuriyeti, Balkanlardan Kafkasya'dan, Orta Asya'dan, kardeşlerimize kucak açmaya devam ediyor. Ahıskalı kardeşlerimizin yıllar boyunca çektiği acılar Türkiye'de son bulmuş, huzura ve rahata kavuşmuşlardır. Bu yaşananlar, Mazlumların sahipsiz kalmaması, yaşanan zulümlerinin tekrarlanmaması adına güçlü bir Türkiye inşa etmek zorunda olduğumuz göstergesidir. Bu vesileyle, adlarını ve kimliklerini korumak için hayatlarından vazgeçen şehitlerimize rahmet ve minnetle yad ediyorum" diye konuştu. Program şiir performansları ve tiyatro gösterimlerinin ardından sona erdi.



ХОЛОДНЫЙ ВЕТЕР НОЯБРЯ



Холодный ноябрь 1944 года турки-ахыска никогда не забудут. В течение четырех часов их загрузили в товарные вагоны и депортировали из родного дома. В 2022 году этой депортации, этому геноциду, а также проживанию турков-ахыска в Казахстане - 78 лет. Ровно 78 лет назад мирные жители, более 86000 человек из региона Ахыска Грузии, были насильственно депортированы. По пути от холода и голода погибли 17 000 человек... Тела шахидов выбрасывали из вагонов, их могилы до сих пор неизвестны. 14 ноября в гостинице «Казахстан» города Алматы состоялся вечер памяти жертв депортации из Ахыска в Центральную Азию: Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан. В этот день перед щедро накрытым дастарханом собрались более 500 человек со всех регионов страны, включая Туркестанскую, Жамбыльскую, Алматинскую, Кызылординскую, Карагандинскую, Акмолинскую области и мегаполисы Шымкент и Алматы.



Никто не забыт, ничто не забыто

Строками из священного Корана для правоверных мусульман почтили память погибших во время депортации 14 ноября 1944 года, а также ушедших в мир иной во время январских событий и невинных жертв теракта на улице Истиклал города Стамбул Турецкой республики. Ладони, поднятые вверх, просили райских садов для ушедших в мир иной и благополучия для их предков. Мероприятие началось с показа видеоролика, в котором рассказали об истории и сегодняшнем положении турков, проживавших в регионе Ахыска. Местность Ахыска находится на северо-востоке Турции, на территории Грузии и граничит с провинцией Ардахан Турецкой Республики. В ее состав входят такие города, как Абастубан, Адигон, Аспинза, Ахылкелек, Азгур и Хыртыз, а также около 200 деревень, связанных с этими городами. Ахыска находится

в 15 км от границы Турции. Расположенный по обе стороны реки Пософ город связан автомобильной дорогой и с городами Тбилиси, Батуми и с Турцией. Кроме того, железнодорожная ветка, проходящая очень близко к турецкой границе на западе, соединяет Ахыска с Тбилиси с востока. Важной водной артерией в регионе является река Кура. Потоки рек Пософ и Адигон, которые берут начало на западе, сливаются перед Ахыской и вливаются в реку Кура на востоке города и текут в сторону Каспийского моря. Хотя местами имеются равнины, земли Ахыска - это преимущественно горная местность. Почва там влажная и пригодная для сельского хозяйства. Животноводство здесь велось в высоких и травянистых долинах между засаженными деревьями холмами. В древние века, в Ахыска и его окрестностях люди прожи-



«Я не знал, как они живут, но в последние три года связь стала настолько крепкой, что сейчас посещаю не только официальные, но и семейные мероприятия местных братьев и сестер. Мы разделяем боль каждого депортированного, понимаем и сопереживаем, и разумеется, окажем посильную помощь и поддержку. В какой бы части мира не оказался представитель тюркского народа, Турецкая Республика готова протянуть руку помощи. Кроме этого я поддерживаю слова Зиятдина Исмихановича, что действительно образование превыше всего. Молодежь должна учиться не только в лучших вузах страны, но и всего мира. Сегодня наступило время острой не-

İstiklal Caddesi'nde meydana gelen bombalı saldırıda hayatımı kaybeden kardeşlerimize Allah'tan rahmet, yaralılara ise acil şifalar diliyoruz.

Ülkemize, milletimize ve İstanbul'a geçmiş olsun!



обходимости создания специальной библиотеки и архива, в которых содержалось бы богатое духовное наследие тюрк-ахыска, включая документальные фильмы. Архив материалов о судьбе тюрк-ахыска должен быть доступен каждому желающему изучить историю и культуру тюркского народа», - сказал он. Следующим выступил

вали общинами. Ахыска, считавшаяся родиной турков до османско-русской войны 1829 г., была прикреплена к землям Грузии по Московскому соглашению от 1921 года. Притеснения, которые были в период царской России, продолжались и в период Советской Грузии. Турки столкнулись как с российскими, так и с грузинскими зверствами и издевательствами. Ведущая интеллигенция тюрк-ахыска была арестована за различные ложные преступления и убита, либо отправлена в ссылки. Невинных людей стали обвинять

вынесено решение за подписью диктатора Сталина, которое хранилось под грифом «Секретно» в протоколе «Государственного комитета обороны». Данное решение начиналось следующим текстом: «Из общего числа 16 700 семей, состоящих из 86 000 человек тюркских, курдских, хемшинских народов, проживающих в районах Ахыска, Адиген, Аспинза, Ахыкелек и Богдановка и в Аджарской Автономной ССР, эвакуировать 40 000 человек в Казахскую ССР, 30 000 человек в Узбекскую ССР и 16 000



в фальшивых преступлениях, таких как: тюркизм, кемализм и даже троцкизм! В годы Второй мировой войны около 40 000 человек были призваны на фронт и направлены на войну с немцами. Оставшиеся женщины и старики работали на строительстве железной дороги Ахыска-Боржом. Строительство даиной железнодорожной ветки было завершено в октябре 1944 года. Народ своими руками построил путь для поездов, который заставит их позже тосковать по своей родине! 31 июля 1944 года было

человек в Киргизскую ССР». После просмотра короткого документального фильма выступил генеральный консул Турецкой Республики в Алматы Али Риза Акчинчи. Он отметил, что отношения двух братских государств Турции и Казахстана день за днем укрепляются и развиваются. Немалую роль во главе с их лидером Зиятдином Касановым. 30 лет назад о тюрках-ахыска, проживающих в Казахстане, почти не было информации в открытом доступе.

представитель в городе Алматы Генерального и полномочного посла Азербайджана в Казахстане Анар Гусейнзаде, который отметил, что азербайджанский народ всегда был рядом с турками-ахыска. «На сегодняшний день в Азербайджане проживают более 100 тысяч тюрк-ахыска. Они принимают активное участие в общественно-политической жизни страны, их много в государственных органах, а также в силовых структурах. Наш братский народ всегда был рядом. В первой Отечественной войне на Карабаке и во второй Отечественной войне очень много

мы будем развивать наши взаимоотношения», - сказал он. Затем стихи про родную землю предков, посвященные региону Ахыска, выразительно продекламировал ученик пятого класса частного лицеза № 1 Талгарского района Нурахмет Алиев. Следующее слово было предоставлено председателю ТЭКЦ «Ахыска», руководителю DATÜB - всемирной ассоциации тюрк-ахыска Зиятдину Касанову. Он с волнением и горечью напомнил, что за одну ночь 86 000 человек в товарном поезде были отправлены в неиз-



вестность, из них около 20 процентов погибли в пути. Погиб золотой генофонд нации, среди которого могли быть будущие космонавты, ученые, историки. Сегодня, через несколько поколений, память о тяжелой и трагической странице из жизни нашего народа совершенно яро сохранилась. Это рана от несправедливого и жестокого изгнания из родного дома еще свежа и не затянута. Время не



всегда лечит, иногда оно лишь приглушает голос боли. За эти годы турки-ахыска не потерялись и не ассимилировались. Наоборот, приумножили и взаимно обогатили свою культуру с другими народами Казахстана.

«За 100 лет мой народ трижды был депортирован. На сегодняшний день мы проживаем в 9 странах мира. В 2010 году в целях консолидации тюрк-ахыска в мире была создана Всемирная ассоциация тюрк-ахыска DATÜB. Официальное представительство зарегистрировано и в РК. Казахстан я считаю зеницей ока мира, где я родился, вырос и служу во имя его блага, внося свой посильный экономический вклад для его развития. В качестве председателя ТЭКЦ «Ахыска», на протяжении 30-ти лет я старался сделать все возможное для привлечения в Казахстан иностранных инвестиций для того, чтобы наша родина процветала. Несомненно, во главе всего, что заставило меня сделать это, стоит любовь к своей родине, Казахстану и родине предков. Я стараюсь не оставаться в стороне от международных отношений между Казахстаном и Турцией и всегда пытаюсь быть мостом между ними. Мы создали филиалы ТЭКЦ «Ахыска» в 17 городах и десятках районов и сел, чтобы представители тюрк-ахыска, проживающих в Казахстане, трижды переселенных за столетие, работали как слаженная система. Создание Ассамблеи народа Казахстана сыграло важную роль в жизни всех народов, и наша общественная деятельность будет функционировать в централизованной форме. Как известно, народ Казахстана в 1930-е годы столкнулся с голодомором. Позже изгнанным сюда другим народам, в том числе туркам-ахыска, переселенным в 1944 году, казахский народ, сам находившийся в очень тяжелом положении, открыл свои двери, а главное, сердца и поделился кровом и хлебом. За это великодушие мы всегда

в долгу перед казахским народом. Прошло более 30 лет с тех пор, как Казахстан стал независимым. За данный период было сделано немало, и предстоит сделать еще больше. С приходом во власть президента Касым-Жомарта Кемелевича Токаева произошли значимые изменения. Как результат, мы видим новые пути решения задач различного уровня. Ежегодные послания лидера страны,



его встречи и выступления на международной арене согревают душу каждого гражданина Казахстана. Наш народ очень трудолюбив. Мы делаем все, что могли, будь то в сельском хозяйстве или в других сферах жизни. Мы работали день и ночь, чтобы внести свою лепту

в развитие страны. Мы искали пути решения каждой проблемы, и слава Аллаху, смогли дожить до этих дней, стоя вместе плечом к плечу. Всего по Казахстану функционирует 6 мечетей, построенных моей семьей, и более 35 мечетей, построенных турками-ахыска. Есть 18 спортивных залов, созданных нашими силами, и тренажерные залы, построенные благодаря усилиям нашего народа. Все это, без споров, является основой для укрепления нашего братства. Мы — народ, который помнит свое прошлое и с надеждой смотрит в будущее. Для благополучной жизни молодежь должна получать образование, изучать языки, одним словом, идти в ногу со временем. А всестороннее развитие будущего поколения ложится на хрупкие плечи прекрасного пола. Именно мать прививает ребенку любовь к обучению, воспитывает чувство ответственности, и последовательно ведет к результату. Каждый школьник должен

стремиться к успешной жизни через качественное высшее образование», - сказал Зиятдин Касанов.

20 ноября: все на выборы президента РК

Председатель ТЭКЦ «Ахыска» Зиятдин Касанов напомнил присутствующим о том, что 20 ноября состоятся внеочередные выборы президента Казахстана. Он выразил свою благодарность президенту РК Касым-Жомарту Токаеву и всему казахскому народу за предоставленные широкие возможности расти и развиваться туркам и представителям иных наций на благодатной казахской земле.

«Когда мы смотрим на жизненный путь Токаева, то видим, что этот путь, словно повесть, роман и эпопея. Касым-Жомарт Кемелевич написал более 10 книг, которые можно отнести и к политическому, и к социальному, и к литературному жанру. Поэтому они имеют большую ценность. Наш президент действительно прожил жизнь, чистую, как родник и святую, как горный источник. Я горжусь тем, что у меня такой президент. Его политическая деятельность и встречи с лидерами многих стран являются предметом гордости для Казахстана, гражданами которого мы являемся. Будь то официальные визиты в Турцию и Азербайджан, или выступления на встрече Содружества Независимых Государств в Астане

— такие события заслуживают аплодисментов и высокой оценки. За годы своего пребывания на посту президента, Касым-Жомарт Токаев произнес несколько речей перед нацией. В каждом выступлении он с полной открытостью озвучивает проблемы и пути выхода из них, говоря это на простом, доступном для всех языке, что, конечно, вызывает положительный отклик в обществе. Январские события, которые поставили стабильность под угрозу, его твердая позиция и огромная воля к спасению страны от этой опасности устранили темные облака, которые накрыли наш Казахстан, и вернули его к солнечным дням. Только опытный и мудрый политик может за короткое время вернуть мир, согласие и общественный порядок. Мы на пороге создания нового Казахстана во главе с К-Ж. Токаевым. Мы на пороге президентских выборов, и каждый из нас должен принять в них активное уча-



стие. Пользуясь правом голоса, данного нам Конституцией, необходимо выполнить свой гражданский долг — выбрать своего президента. Я обращаюсь не только к 200-тысячной общине тюрк-ахыска, проживающей в Казахстане, но и к

Слово свидетелю

Затем слово взял свидетель тех тяжелых дней, житель с. Туздыбастау Талгарского района Алматинской области Асанпаша Агадидиев. 14 ноября 1944 года ему было всего 6 лет. «Отец в марте умер, вернувшись из фронта раненым, мать с пятью детьми осталась одна. Во время насильственной депортации я потерял младшего брата. Сначала нас привезли в с. Кейкывай Чиликского района Алматинской области, через два года в 1946 году мы переехали в с. Калинин (сейчас Туздыбастау). Наши дома, домашний скот, все, что было нажито нелегким трудом, остались на родной земле. Нам пришлось пережить очень сложные послевоенные, голодные годы. Мы жили по несколько семей в одном доме, в тесноте и духоте. Местная жительница с. Калинин Сахыба Аралбаева с сыном Сериком, у которой муж погиб на войне, освободила нам одну из своих двух комнат. Она с сыном жила в одной комнате, а мы с матерью и четырьмя детьми в другой. Мама работала в колхозе, самой старшей сестре было 11, а мне 6 лет. В 1946 году, когда я пошел в первый класс, в Калинин была единственная казахская школа. Через три года открыли классы с русским языком обучения. Я окончил школу, вуз, всю жизнь работал, вырастил детей, внуков. Сейчас слава Аллаху, живем спокойно, в достатке. Какой бы сложной не была судьба, мы не спомались, наш народ выстоял, и об этом должно знать и помнить молодое поколение», - сказал он.

Кальбинур ХОШНАЗАРОВА,
член Союза журналистов Казахстана



ПРОВИНЦИЯ АХЫСКА. ОБЛАСТЬ ХЕРТВИСИ. НАЛОГОВАЯ КНИГА НАСЕЛЕНИЯ. 1850 ГОД

**Продолжение.
Начало в предыдущих
номерах**

В то время как сельское население Ахыски занималось сельским хозяйством, садоводством, животноводством, пчеловодством и животноводством, жители города занимались ремеслом и торговлей. Несмотря на то, что в Ахыске не хватало земли, основным занятием крестьян было сельское хозяйство. Больше всего выращивались пшеница, ячмень и кукуруза. В царской России использовался термин «сам» для описания продукции. Сам сообщил, во сколько раз урожай превышал посаженные семена. Например, 5 образцов показали, что урожайность была в 5 раз выше посаженных семян. Урожайность пшеницы в Ахысском районе составляла 8-10 га на орошаемых почвах, 5-6 га на засушливых почвах, 15 га на орошаемых почвах и 12 га на засушливых почвах. В годы высокой урожайности в Кутанси продавали излишки зерна.

Садоводство развивалось в основном в районах, где были сады. Здесь выращивали такие овощи, как капуста, картофель, редис, морковь, лук и т.д. Села Арал, Вале и Эде ставились садоводством. Капуста, картофель и лук продавались в Кутансской области на 2500 рублей в год. Грузинский писатель И. Гопадзе признает важный факт: «Большие женщины показывают, что выращивание винограда во многих деревнях, таких как Вардия и Муши, сокращается. Они не могут заниматься виноградарством на землях, захваченных в Турции 52 года назад». Этот факт ставит под сомнение национальное мышление армян и грузин, о чем свидетельствуют такие виды деятельности, которые требуют высокой культуры труда. Судя по всему, после того, как местные турки покинули Ахыску и поселились в Турции, ни армяне, ни грузины, переселившиеся сюда из Эрзурума в 1830 г. и увеличившиеся как минимум вдвое в 1880 г., когда была написана статья, не занимались виноградарством.

Курды, карапалаки, живущие на плато Лепис, и люди, живущие в верхнем и среднем течении реки Коблян, занимались преимущественно животноводством. Кормили без исключения быков, коров, овец и коз лошадей и домашних животных. По сведениям, полученным от кенту, в 1880 г. они содержали 13 226 овец и 17 297 голов крупного рогатого скота в се-

лах Лепис, Уравель, Колтиевск, Адигон, Удин, Варханск. По словам автора, крупного рогатого скота было больше, цифра занижена. Курды и терекме продавали свои продукты жителям региона, в котором они жили, и соседним деревням такие продукты животноводства, как шерсть, масло и сыр, а также шерстяные ткани, ковры, коврики, одеяла и корзины. Ремесленники же города Ахыска занимались подготовкой, ткачеством и крашением шелковых тканей, изготовлением оружия. В городе также было 2 табачных, 1 мыльный и 8 кирпичных заводов. Торговля находилась преимущественно в руках армян и евреев. Ахысские купцы установили торговые отношения с Эрзурумом, Стамбулом, Венной, Марселем, Одессой, Москвой, Тбилиси, Кутанси и Александрополем. Основное место во внутрен-

ней торговле занимали продукты питания и изделия ремесленников, а во внешней торговле — изделия из золота и серебра, шелковые ткани и т.д. Импортными товарами были сухо, чай, сахар, кофе, вино, водка, хрустальная посуда, чугун, фарфор, табак, железо и медь. Те, кто жил в поселках Ахалцыха и Ахалкалаки, занимались перевозкой грузов. Все, у кого были выючные животные, занимались деятельностью, называемой бартерной торговлей. Грузовые перевозки, конечно, касались в первую очередь, состояния дорог. Состояние дорог было довольно плохим, за исключением главных, соединяющих Ахалцыху с Ахалкалаки, Кутанси, Абастуман и Боржом. Из всех деревень к этим дорогам сливались тропы. Роль грузоперевозок в экономической жизни населе-

ния и бартерной торговле, исследователь Вермишев, описывающий Дурсуна, одного из коренных жителей города Ашура, у которого нет пахотных земель, и который был вынужден зарабатывать деньги, перевозив грузы, привел такой пример. Глава семьи работал сторожем в деревенской школе, один из его сыновей занимался грузоперевозкой. Обычно они покупали соль на месте, возили ее в Имерети и меняли на каштаны, финики и виноград. Оттуда они отправлялись в Кавахети и меняли эти фрукты на пшеницу и ячмень, или продали их за наличные. Они продавали зерно в городе Ашура. Соль покупали за 5 рублей, в Имерети с фруктами стоимостью 13 рублей, а в Кавахети они заработали 31 рубль в деревне Ашура, обменяв 60 пудов зерна. В сентябре, августе и октябре сын Дурсуна делал

Налоги

Во время Османского правления были подготовлены налоговые книги насе-

типов: подробная книга и книга для исследования. Во введении к книге есть Закон, состоящий из 21 пункта.

1-й пункт гарантирует освобождение христианского населения от двойного и полудвойного налога путем сбора 25 акчи налога на землю, поскольку земля Ахыски была небольшой и скалистой. Лица, которые пришли из других мест и занимались сельским хозяйством, облагались налогом только на 1 акча за 2 акра плодородной или 3 акра менее плодородной земли. В законодательстве также говорится, что акра, являющаяся региональной единицей, имеет размер в 40 нормальных шагов по ширине и длине. Если пахотная земля не засаживалась 3 года подряд, ее забирали у предыдущего владельца и передавали кому-то другому.

Поскольку налоговая система Османской империи была основана на исламских принципах, налогоплательщики были разделены в соответствии с их религиозной принадлежностью, и, в отличие от мусульман, не мусульмане (зимми, гебран) также должны были платить налоги на душу населения. Кроме того, в налоговые книги записывались имена налогоплательщиков, а не всего населения.

В то время в сельском хозяйстве использовались территории под названием «фермы». Земля, отданная народу, делилась на участки, называемые «фермами». Площадь фермы варьировалась в зависимости от качества почвы. На высокоплодородных почвах сохранялась пара земель, равная 6-8 гектарам, на почвах среднего качества — 8-10 гектаров, на низкоплодородных почвах — 10-15 гектарам.

Соответственно определялось и облагалось налогом количество ферм или полферм в деревнях. Дискурс о «налоге на посевные площади», зафиксированный в равной степени с фермой и полфермой, заключался в том, что земля, которая обрабатывалась некоторыми сельскими жителями, составляла меньше половины, то есть в сумму, оцениваемую в гектарах.

Продолжение следует

**Незир АХМЕДЛИ,
доктор философских наук,
Азербайджан**

ahıska60@mail.ru

www.ahıska-gazeta.com

Международная газета Турецкого этнокультурного центра РК
Kazakistan Ahıska Türkləri Milli Merkezi'nin Uluslararası gazetesi
Қазақстан Республикасы Түрік этномәдени орталығының халықаралық басылымы



Школа-лицей № 19 имени Алии Молдагуловой г. Кентау пополнилась новыми экспонатами

Недавно средняя школа-лицей № 19 имени Алии Молдагуловой расположенная в г. Кентау, Туркестанской области получила две посылки из Санкт-Петербурга. В посылке экспонаты Великой Отечественной войны с Невского ятцачка, Кировского района, Ленинградской области на постоянное государственное хранение в подарок музею.



Это каска советская; каска немецкая; саперная лопата (советская); фляжка алюминиевая (советская); фляжка алюминиевая (советская) — 1956 г.; котелок алюминиевый (немецкая) (ZP/SZ 36); котелок алюминиевый (советская) — 1950 г.; ложка столовая алюминиевая «Красный Выборжец». Военные формы: китель полковника Советской Армии, рубашка и галстук; фуражка офицерская с синим околышем; тулукра ВМФ — старшины 1 статьи, рубашка и галстук; фланка — Военно-Морской флот, брюки и пилютка; фуражка с красным околышем и кокардой; фуражка ВМФ черная с кокардой — 2 шт.; фуражка ВМФ белая с кокардой; бескозырка ВМФ черная с кокардой; чехол для фуражки ВМФ белая; планшет полевой кожаный; аптечка № 1 СССР ремешок солдата Советской Армии; парадный ремешок поясной желтый.

Книги: «Горячий снег» — Юрия Бондарева; «Площадь всей жизни» — Т.1 и 2 — А.М. Васильевского; «Величие битвы за Ленинград 1941-1944» — Г.И. Датчикова; «Блокада-Трагедия Ленинграда» — 2014 г.; «Ленинград в ожидании Победы»; «Пискаревский мемориальный комплекс»; «Четыре года войны» — Жадова. Юбилейные медали, нагрудные знаки: «Житие блокадного Ленинграда» — «900 дней — 900 ночей»; «Фронтовики 1941-1945»; «Победители соревнований» — 1973 г., 1974 г., 1975 г.; «Ударник 9 пятилетки СССР»; «Ударник коммунистического труда»; «Дружинник»; «40 лет со дня снятия блокады Ленинграда»; «50 лет прощания блокады Ленинграда»; «Красность-3»; «III разряд»; «Медальоны «40 лет Победы советского народа в ВОВ 1941-1945»; «XXX лет освобождения г. Кингисеппа» (1944-1974); «Стоять насмерть» Мамаев Курган — Волгоград (1942-1943); «Севастополь 200 лет» (1783-1983); «30 лет освобождения г. Кириши» — 4 октября 1973 г.; «40 лет освобождения г. Кириши» — 4 октября 1983 г.

28 марта 2015 г. в средней школе-лицее № 19 имени Алии Молдагуловой состоялась первая встреча с педагогическим составом в преддверии 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Тогда я привез подарки для будущего музея имени Алии Молдагуловой. Это документы, которые многие годы бережно собирали и хранили: газеты «Новоскопский край» № 6, № 7 за 2009 г.; № 5, № 7, № 9, № 11, № 13, № 19, № 25, № 27, № 30 за 2010 г.; газета «Каратау тажи» № 46 (153), 03 ноября 2006 г. (ксерокс); газета «Фрунзевский район» № 12 (96), май 2005 г.; газета «На страже Родины» № 103-104 (27459-27460), 27 мая

Перелиска: Письма от пионеров США № 9, 7 «В» класса г. Алма-Аты — 1984 г.; Воспоминания Доры Ефимовны Богуславской; Биография Богуславской Д.Е. Список учеников СШ 148 (140) — 6 стр. Поздравление с Юбилеем — 100-лет! Богуславской Доры Ефимовны от Губернатора Санкт-Петербурга В.И. Матвиенко, от Председателя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга И.П. Михайлова, от Директора детского дома Л.В. Барановой. Письмо Председателя Комитета по образованию Санкт-Петербурга О.В. Ивановой — 01.03.2005 г. Свидетельство на Памятный наградный орденский знак «Гордость поколений» от 14 мая 2008 г. и многие другие.

27 октября 2015 г. состоялась вторая встреча в школе-лицее № 19. На этот раз в связи с Юбилеем 70-лет Победы в Великой Отечественной войне привез в подарок музею двадцать пять книг, посвященных Великой Отечественной войне, советскую каску и штык от винтовки Мосина с поле боя Сивявских высот Ленинградской области. Перелиска: Письмо Президенту Республики Казахстан Н.А. Назарбаеву от 10.02.2015 г. Приложение — 7 стр.; Письмо Ответ с Посольства Республики Казахстан в РФ от 28.02.2015 г. № 30-02/653 Советник — Посланника В. Темирбаева; Письмо — Ответ из Генерального консульства Республики Казахстан в Санкт-Петербурге от 31.03.2015 г. № 100/363 Консул А.А. Назарбаева; Письмо в Санкт-Петербургскую межведомственную комиссию по наименованиям (Топонимическая комиссия) от 16.03.2015 г. № 99/285 Консул А.А. Назарбаева; Письмо — Ответ из Топонимической комиссии от 23.04.2015 г. № 83 от Заместителя

для дискового магазина ПШ-41; погоны бронетанковых войск; красноармейскую книжку; саперную лопату; котелок алюминиевый; крышку от котелка алюминиевую; ложку алюминиевую; фляжку солдатскую алюминиевую; кружку алюминиевую плоскую (немецкую); кружку эмалированную коричневую; хлорку для воды в футляре (немецкую); фронтовой медальон; мундштук гильзы — алюминиевые — 2 шт. от немецкой ракетницы — 1942 г.; гильзу алюминиевую немецкую; ленту металлическую для патрона; шляпку от ремня немецкого солдата; пробку для гранаты Ф-1. А также книги «Печаль одетая в гранит» — 80 стр.; «Первый и последний день войны» — 2000 г.; «65 лет без мировых войн» — 2010 г.; «Живем и помним» — 2011 г.; «Государственный мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда, 65 лет» — 2009 г.; «Солдаты Победы» — Выпуск 10 — ИПК «Вести» — 2009 г.; «Маршал, рожденный Ленинградской битвой» — Б.П. Белозеров, В.П. Сидоренко — 2017 г.; «Буклеты «Тулген Тохтаров — Дорогой Славы»; «Тулген Тохтаров — Герой Советского Союза»; Выпал «Тулген Тохтаров — Герой Советского Союза»; Футболка «Тулген Тохтаров — Герой Советского Союза»; Медальоны «Новоскопский» — 100 лет!; «Старая Русса» из бересты; газета «На страже Родины» № 260 (7492) от 05.11.1943 г.; Письмо от Виноградова с вч 614 в Кологриве;

Письмо от Гуревича Э.С. из Москвы в Омскую область; значки «Герой Советского Союза Алии Молдагуловой» и «Пискаревский мемориал»; Знаки отличия к форме Советской Армии; Отличник Советской Армии, Классность-2, Воин-спортсмен, Гвардия СССР, Красная звезда с Серпом и молотом, медаль «Крейсер Аврора».

4 октября 2018 г. состоялась пятая встреча. В музей Алии Молдагуловой я передал много экспонатов. Это капсула со Священной землей с «Пискаревского мемориального кладбища», китель полковника Рюмина Василия Петровича, плащ черный — полковника медицины, китель черная капитана 3 ранга, шинель солдата Советской Армии (коричневая), пилютка, брюки, рубашка и галстук к китель солдата Советской Армии,

рубахка ПШ (зеленая), рубашка моряка — фланка (белая), погоны полковника артиллерии — 2 шт., нацишки ТА-56 м — 1600 шт., Окейба, книги «Солдаты Победы» — 2009 г., «Маршал, рожденный Ленинградской битвой» Б.П. Белозеров, В.П. Сидоренко — 2017 г.

В свое время я рассказал, как с 2006 г. добивался, чтобы в Санкт-Петербурге среднюю общеобразовательную школу № 140, в которой училась Алиа Молдагулова, переименовали и назвали: «Школа имени Героя Советского Союза Алии Молдагуловой». Поднимал вопрос 7 октября 2006 г. перед послом РК в РФ Туймеебаевым Жансейтом Кансейтовичем; в апреле 2008 г. перед генеральным консулом РК в Санкт-Петербурге Кеншимовым Жумабеком Кожакевичем; 21 июня 2012 г. перед послом РК в РФ Орабакуевым Галимом Ибрасаровичем. 5 февраля 2015 г. обратился к Президенту РК Назарбаеву. До настоящего времени школу № 140 в Санкт-Петербурге так и не переименовали.

На данный момент средняя школа-лицей № 19 имени Героя Советского Союза Алии Молдагуловой держит первое место по военно-патриотическому воспитанию молодежи в Туркестанской области, г. Кентау. Ни в одной школе по Туркестанскому району нет столько экспонатов Великой Отечественной войны. Это говорит о многом.

**Шерхан АБИЛОВ,
г. Санкт-Петербург**

ahıska60@mail.ru

www.ahıska-gazeta.com

Международная газета Турецкого этнокультурного центра РК
Kazakistan Ahıska Türkləri Milli Merkezi'nin Uluslararası gazetesi
Қазақстан Республикасы Түрік этномәдени орталығының халықаралық басылымы



AMBASSADOR HOTEL
ALMATY

121 Zheltoksan Street, Almaty, Republic of Kazakhstan, 050091
ул.Желтоқсан, 121, Алматы,
Республика Қазақстан, 050091

Phone/Тел.: +7-(727) 250-89-89, 50-89-45... 49
Факс/Факс: +7-(727) 272-64-41

www.ambassadorhotel.kz
e-mail: ambassadorhotel@msn.com

Здесь может быть
ваша реклама

Газета Турецкого этнокультурного центра РК Собственник - Товарищество с ограниченной ответственностью «Газета «АХИСКА - АХЫСКА» (г.Алматы) Газета поставлена на учет Министерством культуры и информации Республики Казахстан за №9528-Г от 9 октября 2008 года. Выходит еженедельно. Учредитель: Зиятдин Касанов, президент правления Турецкого этнокультурного центра Республики Казахстан

Kazakistan Cumhuriyeti'ndeki Ahiskalı Türklerin Gazetesi Çıkaran şirket: TOO «Газета «АХЫСКА - АНІСКА», Алматы. Yayın Ruhsatını veren makam: Kazakistan Kültür ve İleişim Bakanlığı. Ruhsat tarihi ve sayısı: 9528-Г 09.10.2008 Gazetinin kurucusu: Ziyaeddin İsmihan oğlu Kassanov - AHISKA TÜRKLERİ MİLLİ MERKEZİ BAŞKANI

ЗИЯТДИН КАСАНОВ - председатель редакционного совета

ЗИЯЕДДИН КАСАНОВ - Yönetim Kurulu Başkanı

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ:
Хусейн Касанов
Аджимурат Исаяв
Алибек Каримов
Васил Исмаилов
Алматыш Караван
Тойин Амамадов
Ибрагим Турки

YÖNETİM KURULU:
Hüseyin Kassanov
Nasırmurat İsayev
Alibek Karımov
Vasir İsmayılov
Alpıra Kaıayev
Tolga Akımedov
İbrahim Türki

Рөвшен Мамедовлу - Baş Redaktör
Оксана Красножопова - Dizaın
Айна Төлөутаева - Muhabir
Калбир Ногназарова - Muhabir
Дипна Тақиева - Düzeltici
Мевіт Ішк - Muhabir

Ровшан Мамедовлу - главный редактор
Оксана Красножопова - дизайн и верстка
Айна Төлөутаева - корреспондент
Калбир Ногназарова - корреспондент
Дипна Тақиева - корректор
Мевіт Ішк - корреспондент

Адрес редакции: 050002, г.Алматы, ул. Джангильдина, 31. Тел.: +7 (727) 3392415.
E-mail: ahiska60@mail.ru
Электронная версия газеты: www.ahiska-gazeta.com
Газета отпечатана в типографии ТОО РПИК «Дауір» г.Алматы, ул. Калдаякова, 17. тел.: 273-12-54, 242-45-20.
ЗАКАЗ № 2997

ТИРАЖ 2 000 ЭКЗ.

По вопросам аренды обращайтесь по тел. 344 13 04

Atrium

- Кинотеатр
- Центр семейного отдыха

- Женская одежда
- Аксессуары
- Мужская одежда
- Косметика
- Одежда для детей

Наурызбай батыра 7Б (уг.ул. Райымбек)
www.atrium-almaty.kz

ВЕНЕЦИЯ

Время работы: с 11.00 - 24.00

- Кавказская и европейская кухня
- Живая музыка
- Летняя площадка
- Уютный интерьер
- Гостеприимная атмосфера

г. Алматы, ул. Каирбекова (Талгарская) 72,
ул. Богенбай батыра
Тел.: 293-81-67

Мы рады видеть Вас!



Midea - производитель Бытовой техники №1 в Мире

#1 в мире

Midea

Ваш проводник в Легкую жизнь

[midea.kz](https://www.midea.kz)
www.midea.com

www.exin.kz

15 жыл терм

САПАЛЫ ҚҰРЫЛЫС
СТРОИМ КАЧЕСТВЕННО

Exclusive
QURYLYS

+7 (700) 002-12-12

Radixact
BY TOMOTHERAPY

ORHUN MEDICAL

Один из самых инновационных способов лечения рака

- Точность воздействия
- Эффективное лечение
- Безболезненное лечение
- Искусственный интеллект

Джем Парлак
Заведующий отделения Томотерапии

ПН-ПТ:
09:00 - 18:00

+7 777 039 10 79

Лицензия №15002207 от 05.02.2015

2 ТОРГОВЫХ ЭТАЖА
БОЛЕЕ 160 БУТИКОВ

ОГРОМНЫЙ ВЫБОР МУЖСКОЙ, ЖЕНСКОЙ, ДЕТСКОЙ ОДЕЖДЫ И ОБУВИ А ТАК ЖЕ, ТОВАРЫ ДЛЯ ДОМА, БЫТОВАЯ ТЕХНИКА И МНОГОЕ ДРУГОЕ.

Арена

г. Алматы, Абая 141
+7 (727) 277 5481
[@tdarena.almaty](https://www.instagram.com/tdarena.almaty)